

LOS ABEJAS

SEMANARIO FESTIVO Y DE NOTICIAS.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

GUADALAJARA: un mes, 40 céntimos.—PROVINCIAS Y PORTUGAL, trimestre, 1,20 pesetas. año, 4,80.—EXTRANGERO, año 8 pesetas.—Número atrasado, 25 céntimos.
 ANUNCIOS.—Línea corta en la plana 8.ª, 5 cént; idem en 7.ª, 10 céntimos; esquelas mortuorias a 8, 6, 8, y 15 pesetas. Comunicados, 5 céntimos línea.

FUNDADOR

D. Miguel Mayoral y Medina.

REDACTORES:

Alfonso Martín.—Luis Cordavias,
 Marcelino Villanueva y Deprit.

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACION

Plaza del Marqués de Villamejor, 3, pral

DONDE SE DIRIGIRÁ TODA LA CORRESPONDENCIA

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

NÚMERO CORRIENTE 10 CÉNTIMOS

ANO X

Guadalajara 31 de Mayo de 1903.

NUM. 456

NÚMERO ATRASADO 25 CENTIMOS

SUMARIO

TEXTO

Mayo, por Luis Cordavias.

Entre dos luces, por Juan Pérez Zúñiga.

Cómo nace una leyenda, por Isabel Muñoz Caravaca.

Crónica Seguntina.

El Obispo de Sigüenza, por Alejo García.

Floreos y aguijonazos.

Nueva aritmética.

Crónicas madrileñas, por Ramiro Villarino.

Las elecciones de Pastrana.

Centro Alcarreño.

Sección de noticias.

Discurrimientos.

GRABADO

Felipe Carsi.

IMPRENTA DE BURGOS

ACTORES NOTABLES



FELIPE CARSI

Precio 10 céntimos



EL mes de las flores se despide hoy de nosotros hasta el año venidero.

Mayo era tenido por uno de los meses más poéticos del año; sus noches claras y serenas, los gorgoros de los ruiseñores, su vegetación fragante y variadísima, sus placentas alboradas...

Este año la poesía ha sido sustituida en la primera quincena por días nubosos y desapacibles, pavimentos encharcados, noches de ventisquero, y últimamente, las carreras de automóviles, sembrando de cadáveres el primer trayecto, han concluido de empañar los brillantes tonos con que se vestía Mayo, ofreciéndonos un cuadro de horrores, parecido al que inspiró a Luna su inmortal *Espoliarum*.

Mayo es uno de los meses más simpáticos, —aparte lo de la poesía— por la serie de fiestas que en él se celebran.

Empieza con el aniversario de los Héroes de la Independencia y la Invención de la Cruz; sigue la romería á Marchamalo, de San Isidro, la Ascensión, Santa Rita, el santo del Rey, y termina con San Fernando y las Flores de María.

La festividad de San Fernando debía celebrarse en esta capital solemnemente, toda vez que el Santo-Rey es el Patrono de los Ingenieros militares, Cuerpo que aquí está considerado como cosa propia.

Y de ese modo, uniéndose los Ingenieros con el pueblo el día 30 de Mayo, para festejar al Rey Católico, patentizarían anualmente las mutuas corrientes de simpatía que entre unos y otros existen y que cada vez son más entrañables.

Y cuidado que esta unión no es de ahora, pues si bien es verdad que alguna vez y obedeciendo á fútil causa, pudo existir algún rozamiento entre Ingenieros y pueblo, aún recuerdo perfectamente aquello que cantábamos la chiquillería del año ochenta:

Alegría me da pena
cuando veo un militar;
en mirando las estrellas
yo no sé lo que me da.

Vivan los que visten
traje militar
y los Ingenieros
en particular.

En aquellos tiempos que, como los de Bécquer, no volverán, no tenían aquí los Ingenieros más que un enemigo encarnizado: el célebre *Badanas*, cuya abacería de los derruidos portales de Santa Clara subsiste aún en la memoria de todos los Jefes y gran número de Oficiales de tan brillante Cuerpo.

En el próximo mes de Septiembre, aniversario de la fundación de la Academia, se dice que los Ingenieros proyectan celebrar aquí grandes festejos.

Entonces habrá ocasión para demostrarles nuestras simpatías y desde luego creemos que el Municipio de Guadalajara será el primero en cooperar á la brillantez de ese aniversario.

Claro es que lo que más precisa es hermostrar la población, y principalmente la plazuela del Conde de Romanones, donde está situada la Academia de Ingenieros.

Para ello no hay mejor cosa que la confec-

ción de jardines, que se vean vegetación y fuentes por todas partes, y que desaparezcan algunos edificios que *da lacha verlos*, como dice el personaje de *La gran Vía*.

De aquí á Septiembre, ahora que los días son largos, se pueden arreglar muchas plazuelas y muchas fachadas.

No queramos que el Ayuntamiento lo haga todo, pues eso es como pedir cotufas al golfo; los propietarios, en la medida de sus fuerzas, deben contribuir al hermoseamiento de la capital.

Y si para la época citada estuviese revocado el edificio de la Academia y otros muchos de la población, y terminadas las obras del Instituto y del palacio y asilos de la magnánima Sra. Condesa de la Vega del Pozo, y estuviesen convertidas en jardines la Plaza Mayor, Jardínillo, Santo Domingo y plazuelas de Romanones, Prim, San Esteban, Moreno y San Antonio; si para entonces tuviese ya fachada nuestro Municipio y el Casino contase con casa propia, las personas que nos visitasen encontrarían esto desconocido, y exclamarían entusiasmadas:

—Hé aquí un pueblo que prospera y que adelanta, á pesar de los escasos medios de vida con que cuenta.

¿Es una cosa del otro jueves lo que deseamos para este querido pueblo?

Lo más difícil de llevar á cabo es el establecimiento de jardines, y eso, con una buena voluntad y unas cuantas pesetas, se realiza en pocos meses.

Lo otro, nada tendrá de extraño que para Septiembre esté todo concluido ó en vías de terminarse.

El Casino sobre todo me ha dicho el Sr. Rubín que ó lo hace dentro de nada ó emigra el hombre á Pekín.

LUIS CORDAVIAS.



ENTRE DOS LUCES

Paz Ruiz, que es una señora como no he visto otra igual, se hallaba fuera de cuenta; pero tan fuera, que ya notaba ciertos dolores (¡libreme de ellos San Juan!) y viendo próximo el trance, tenía un miedo cerval, como también lo tenía á la horrible tempestad que á la vez y á media noche rugía en la capital. Paz es muy buena cristiana, y siempre que va á librar

enciende, junto á una imagen de San Ramón, de nogal, una vela amarillenta de virtud particular, por la cual siempre ha librado con suma facilidad. Al mismo tiempo acostumbra, si hay truenos, á colocar una lamparilla ardiendo junto á un cuadro en donde está Santa Bárbara bendita (que Dios guarde), según Paz pintada por Garibaldi en tiempo de Abderramán. La oscura noche á que aludo, Paz se hubo de equivocar y puso, llegado el caso, la lamparilla de las tormentas á San Ramón y la vela á Santa Bár... (y dejó á la pobre santa coja por necesidad). La vela de las tormentas y la otra luz á la par lucieron equivocadas treinta minutos ó más, y como lo que Paz pide logrado al momento está, pasó queridos lectores, lo que había de pasar: que cesaron los chubascos en las entrañas de Paz, mientras tanto que las nubes, con asombro general, echaban chicos al mundo con toda felicidad.

JUAN PEREZ ZÚÑIGA.

COMO NACE UNA LEYENDA

Con mucha afición aunque con muy escasas aptitudes, he dejado correr mi pluma varias veces sobre cosas históricas: en estas columnas, en otras, y en numerosos papelotes que guardo en las tinieblas de un cajón; no creyéndome con derecho á buscar lectores para acabar con su paciencia.

Cuando uno de los desordenados vaivenes de la ancha criba en que se agita la vida moderna, me trajo á Atienza, quedé admirada del aspecto de este lugar: ante los restos de sus murallas, las ruinas de su castillo y las casas cubiertas de venerable tinte gris, algunas decoradas con sendos blasones coronados por flotantes panachos é ilustrados con latinajos sentenciosos. Conocí un famoso *Arco de Guerra*, derribado á tiempo felizmente, cuando sin remedio se venía abajo; y he visto con pena una vez y otra, el ábside de una iglesia ojival aplomado aún y cayéndose á pedazos; y construcciones románicas, y las bóvedas de un subterráneo misterioso, descubiertas por numerosos boquetes, hechos por el tiempo, las lluvias y los chicos; he soñado con un templo romano donde quizás no existió nunca; y por fin, he podido apreciar constantemente el lenguaje, la indumentaria, los usos y las preocupaciones de este pueblo, que no son de hoy, que vienen dos ó tres siglos detrás de los de otros pueblos.

He dicho esto mismo en mis escritos citados, haciendo la observación del completo desconocimiento de una parte de estos vecinos, del tiempo transcurrido y de su propia historia; he de insistir en ello; que responde precisamente á mi propósito.

Es cosa extraña: hablan aquí de *antigüedad* como de cosa muy importante; y respecto á los objetos que poseen, no sólo la veneran, sino que la exageran; hasta que cualquiera que lo entienda más ó menos, venga á concretarla en un número de años: al fijarle, los atenzanos de escasa instrucción, que es á los que me refiero, se desvanecen, como si el número, ó mejor, la *cantidad* de vueltas, todas iguales, no cupiera en sus cabezas; y cuando, por ejemplo, el que cite su *Hermandad de Recueros*, una de las más antiguas asociaciones de España, se equivoque *doscientos ó trescientos* años, los interesados se aturdirán; y sin embargo, la hermandad cuenta unos setecientos.

Aquí no hay tiempo apreciable fuera del siglo corriente; ahora, fuera del anterior; ni individuos posibles fuera de la generación antepasada. ¿Antes...? La noche prehistórica ó el vértigo de una inmensidad desconocida. Fenómeno explicable por una causa á la vez lógica é involuntaria. Atienza en sus épocas históricas, fué horriblemente maltratada por la rudeza de los tiempos y las atrocidades de los hombres: entregada á la paz de su trabajo, ha olvidado sin querer; y sin querer, olvidando ha castigado.

Como no saben Historia, tampoco tienen tradiciones. Pero la fantasía de los de Atienza, como la de los de todas partes, puede aceptar con entusiasmo la tradición, porque, instintivamente, ama la Historia.

Hace dos días se alborotó la villa: iba á venir un sabio á hacer estudios... ¿Qué estudios son posibles en este pueblo? La más franca ingenuidad acompañaba á esta interrogación.

El sabio vino: era D. Ramón Menéndez Pidal; presumo lo que buscaba: datos, auténticos en lo posible, para alguno de sus trabajos, adquiriéndolos como estos datos se deben adquirir, sobre el lugar de los sucesos; y cuya investigación se fundará en otros recogidos muy lejos de aquí. Todo es bien sencillo. Pero la imaginación popular se había disparado: hasta mi rincón llegó con calenturientos arrebatos. Aquel señor venía á buscar en el camino de Miedes las huellas de un rey que por allí pasó... hace, hace... ¿quién sabe el tiempo!

Para los que de buenas á primeras penetran en el santuario de la Historia, todos los personajes históricos son reyes: no los conciben de inferior categoría... Fernando, Alfonso, Enrique... ¿cómo se llamaría el que se paseó camino de Miedes? Estas son referencias de referencias: yo me encogía de hombros: á mi vez me hallaba á oscuras.

La cristalización se hizo por fin, gracias á explicaciones del mismo señor Menéndez Pidal. No era un rey de quien se trataba: era el Cid. En el camino de Miedes existe una piedra donde el Cid descansó. Supongo que sería en aquel éxodo del héroe y de los pocos amigos y deudos que quisieron seguir su fortuna, cuando fué desterrado de Castilla por el irritado rey Alfonso VI.

Seguramente es interesante el recuerdo histórico, si existe, y el Cid muy digno de estudio; pero no hablamos de él sino de la leyenda á que hoy ha dado origen.

Hace ocho días, sólo la exígua minoría que ha leído un compendio de Historia, sabía en Atienza quién era el Cid: ¿á quién se le hubiera ocurrido buscar por aquí señales de su paso?

Otro personaje, incomparablemente más próximo á nosotros por el tiempo y las circunstancias del tiempo, un rey, como lo quiere el vulgo, Felipe V, el primer Borbón, estuvo en Atienza y nadie sabe nada de él. Estuvo en Julio de 1706 (*Lafuente. Historia general= t. XVIII pág. 151*): no hace doscientos años, en tiempos ya, que se tocan y se ven: lo dice, á no dudar, una *Gaceta* de aquellos días. Yo he preguntado por la tradición de esta venida regia y nadie la conoce. ¿Para que se acuerden de Rodrigo de Vivar!

Debió pasar por estos campos: esos pocos lectores de compendios de Historia, habitantes de Atienza, vehementemente lo sospechábamos; y que se sentaría en una y en más de una piedra de Miedes si cruzó por su término, no hay que dudar. A pesar de todo, nadie tenía noticia de ello por tradición; pero desde ayer, la creencia es unánime y á prueba de contradicciones; la leyenda ha nacido, y dentro de diez años... diez nada más, la tal piedra será célebre en el país, y su celebridad vendrá por inmemorial tradición; y lo mejor va á ser que nadie se acordará entonces de que la indicó el Sr. Pidal; y más aún: no sabemos á ciencia cierta si el Sr. Pidal dió con la piedra que buscaba; pero si acaso se halló con que no existe, es lo de menos: el pueblo la inventará. No es cosa de que nos quedemos ya sin ella; todo, por supuesto, sin sospechar quién era el Cid, y sin saber cuántos años tienen ocho siglos.

Dicen que tiene una inscripción... vamos que el Cid era de los que tienen la manía de escribir su nombre y las fechas por los árboles y los cantos. He querido saber en qué lengua está: mi pregunta, de lo más vulgar que puede preguntarse, ha parecido escéptica y no ha gustado. Por lo cual, me callo, pero escribo.

He de ir á visitar la piedra y á leer la inscripción: á ver si esta es como aquella de las *cuatro eses* de Miguel Agustín Príncipe, y si al lado de ella no falta la burlona voz de un ser invisible, diciendo algo parecido á lo que dice el *sacristán decano* de la fábula:

... el que yace aquí, yo lo asevero,
fué mi antiguo compinche y compañero
Sebastián Sánchez, Sacristán Segundo...

La realidad y el error, se encuentran siempre por partes iguales, detrás de todas las tradiciones y leyendas.

ISABEL MUÑOZ CARAVACA.

CRÓNICA SEGUNTINA

Los sucesos desgraciados ocurren siempre por series. El proverbio ó frase popular, «bien vengas mal si vienes solo,» tiene en ésta singular demostración, pues que rara vez ocurren percances ó desgracias aisladas, sino que en un mismo día se suceden varios.

Comenzó la *racha* el sábado al atardecer. Estando curioseando por las obras de los arcos el cartero mayor Eustasio Molina, al descender por una rampa de maderos cayó con tal violencia, que sólo le salvó de una catástrofe el chocar sobre terreno recién echado, y por consiguiente mullido, sufriendo, no obstante, algunas erosiones y una luxación en un brazo.

El domingo, sobre la una de la tarde, yendo á Barbatona con el propósito de visitar el santuario de la Virgen la familia de Eugenio Sánchez, en el kilómetro 18 y sin que pudieran evitarlo, una de las mulas del carrito en que hacían la excursión, se *tiró*—como vulgarmentese dice—por una senda de un terraplén, volcando el vehículo y cayendo todos revueltos en confusa masa.

Extraídos del carro con la ayuda de un vecino y de un joven estudiante que á la sazón pasaban, mujeres y niños, resultó con graves contusiones en estado alarmante una joven de Marañón, en cuyo obsequio se hacía la romería. Afortunadamente la joven ha mejorado y su estado no ofrece peligro.

Refiriéndose á este mismo hecho, un corresponsal de Guadalajara, telegrafió á un diario de Madrid, atribuyendo el fracaso á la intervención de un automóvil. Ahora se dan automóviles y los vemos aun á la distancia de aquí á Burdeos.

Dos horas después de este suceso, ocurrió otro, que llenó de disgusto y pena á dos familias muy apreciadas y conocidas en ésta, y que pudo ocasionarles el luto y la desolación.

Unos jóvenes, niños aún, pues el mayor cuenta 15 años, salieron de paseo y estuvieron disparando unos tiros al blanco.

Uno de los muchachos, Manolo Vicioso, hijo del industrial de este apellido D. Cecilio, se cruzó al tiempo que disparaba otro de sus compañeros, Lorenzo Hernández, hijo de la Sra. Viuda doña Ramona, y recibió un tiro en el lado derecho del pecho.

Asustados todos los chicos y creyendo el que involuntariamente le hirió que le había muerto, á punto estuvo de volverse el arma contra sí.

Gracias á la intervención de personas mayores, no ocurrió una nueva desgracia.

El herido continúa en estado relativamente satisfactorio. Ocurrió el hecho en el lugar llamado Fuente del Abanico.

Y voy á continuar la relación de desgracias con otra mayor, que si bien no ocurrió en la localidad, corresponde á su distrito judicial y causó en ésta triste impresión.

En el pueblo de Imón, universalmente conocido por sus célebres salinas, el domingo mismo por la tarde, de seis á siete, rondaban en el pueblo los mozos del mismo, repartidos en dos bandos, cosa frecuente en España aun tratándose de sociedades tan poco numerosas como son los pueblos de esta provincia.

El Alcalde, temeroso de que la excisión de la juventud ocasionara algún disgusto y en vista de que andaban un tanto alborotados, trató de disolver las dos rondas; pero la cosa se había agitado; la colisión estalló, y ante la autoridad misma, un joven de 22 años, Miguel Puente, de

oficio tejedor, arremetió contra otro de 21 años, empleado en las salinas, llamado Demetrio Cortezón, asestándole una terrible puñalada en el pecho, que le dejó muerto en el acto.

Avisado, ya de noche, el Juzgado de Sigüenza, el celoso Juez sustituto D. Diego Leal Alonso, acompañado del médico forense D. Hipólito Almazán, del actuario D. Higinio Argüelles, del auxiliar D. Máximo Benito y del alguacil de semana, se personó en Imón, y logró esclarecer en seguida los hechos, que no obstante la hora y el lugar no aparecían de todo claros. El agresor, convicto y confeso, ha ingresado en la Cárcel del partido.

—El miércoles de madrugada, después de penosa enfermedad cardíaca, falleció en esta ciudad el exconcejal de la misma D. Daniel Lorrio, que figuraba en las filas del partido liberal seguntino. Reciba nuestro pésame su familia toda.

Apartemos la mente de lo triste y ¡quiera Dios! no tengamos que decir nada malo antes del sábado.

—¡Catorce mil truchas! Ni una menos soltaron ayer en el río Henares y término de Sigüenza el empleado del Estado D. Severino Corrales, venido á ese propósito desde el Monasterio de Piedra, y los señores D. Tomás Gil y D. Ceferino Garcés, de esta localidad. Deseamos buena mano á los repobladores y mucha vida á las señoras truchas para engordar y dejarse cojer *de á libra* por lo menos, dentro de unos meses. Prepare, Sr. Director de FLORES Y ABEJAS, la caña y los trebejos, que alguna irá por Guadalajara; que las truchas, aunque su costumbre es nadar río arriba, á fuer de hembras, muchas harán lo contrario y llegarán hasta esa capital; no lo dude.

—La Junta directiva del Casino Unión Seguntina, en unión de una comisión de socios, preparará la reforma del Reglamento orgánico de la mencionada sociedad, el que se discutirá el domingo en junta general.

CORRESPONSAL.

DESDE BUDIA

EL OBISPO DE SIGÜENZA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Conforme había anunciado FLORES Y ABEJAS, el sábado 23 del actual llegó á esta localidad el Sr. Obispo de Sigüenza, R. P. Minguella, con objeto de girar una visita pastoral, y administrar el Santo Sacramento de la Confirmación.

Un repique general de campanas y los disparos de multitud de cohetes anunciaron la llegada de tan ilustre prelado, á quien aguardaban en la salida del pueblo el clero con cruz alzada, todas las Autoridades, niños de las escuelas con sus respectivos Profesores y el vecindario en masa, que recibió á su ilustrísima con entusiastas aclamaciones.

Al apearse de su carruaje el Sr. Obispo, el Alcalde D. José Bermejo le dió la bienvenida en nombre del pueblo de Budia.

La comitiva se puso en marcha, entrando por la calle de la Soledad, que estaba adornada con gran número de colchas, flores y ramaje y varios arcos, dirigiéndose al templo parroquial, donde el Padre Minguella dió la bendición á todo el pueblo, dirigiendo á los allí reunidos una sentida y elocuente plática.

Desde la iglesia dirigióse la comitiva á la residencia del Cura párroco D. José María Sacristán, quien presentó al Obispo á las personas más principales de la localidad, obsequiando después á todos con un delicado refresco.

El domingo y lunes celebró el Prelado la Misa y acto seguido administró la confirmación á gran número de personas, siendo padrinos la encantadora y distinguida Srta. Milagros Corrales y el joven letrado D. Andrés Falcón.

La tarde del lunes visitó el Sr. Obispo el santuario de Ntra. Sra. del Peral, haciendo grandes elogios tanto de las imágenes que allí se veneran, como de la belleza del edificio.

Al abandonar este pueblo el Padre Minguella, expresó su gratitud á todos por la cariñosa acogida que se le había dispensado, escuchando en son de bendiciones vivas, á los que contestó con multitud de bendiciones.

ALEJO GARCÍA.

FLORES Y AGUIJONAZOS

No quieren ser acróbatas

Las alumnas de la Escuela Normal, están consternadas,

porque terminado el curso de gimnasia, debían examinarse y demostrar á las claras que en ejercicios corpóreos han adquirido gran práctica. Ellas tienen sus reparos y no quieren hacer planchas ante un tribunal severo que ha de juzgar si son aptas lo mismo en las paralelas que en otra cualquier gimnasia, porque dicen que no aspiran ni piensan en ser acróbatas, y han recurrido al Rector, hace de ésto dos semanas, para que se las dispense de paralelas y planchas. Los exámenes están suspendidos por tal causa y las alumnas se encuentran, como digo, consternadas, temiendo si al fin y al cabo tendrán que ejercer de acróbatas. No se apuren esas bellas si es que á ese examen las llaman; yo me ofrezco á ser payaso mientras ellas hacen planchas, y si resulta la cosa, buscamos una contrata, y vamos de pueblo en pueblo dando funciones acróbatas.



Desde que he sabido los percances ó catástrofes ocurridas apenas iniciada la carrera de automóviles París Madrid, estoy que no me llega la camisa al cuerpo.

Cuando algunas tardes salgo de paseo por la carretera, no hago más que mirar á un lado y otro, temeroso de que se eche encima uno de esos infernales vehículos.

Bien decía ayer una vecina del Arrabal.

Antes, cuando su chico la jugaba una mala partida, solía gritarle: ¡Si te llevasen los demonios!

Y ahora le dice, cuando la hace alguna:

—¡Y que no te lleven en automóvil, condénalo!



Los de la prensa asociada tendrán pronto una comida. ¡No dirán que no empezamos á dar señales de vida!



Para asuntos profesionales estuvo pasados días en Atienza el distinguido Abogado y querido compañero nuestro Sr. Bravo y Lecea.

Conviene decir qué asuntos profesionales le llevaron á aquella histórica villa, pues algunos señores pudieran creer había ido también en busca de las huellas del Cid, como el hermano de nuestro simpático gobernador.

Y hay que convencerse que, hoy por hoy, son más productivas las huellas de un pleito.

Aparte de que Bravo y Lecea no tuvo relaciones jamás ni con el Cid ni con la apreciable familia de este señor.



Dicen que se casa un viudo con una joven soltera. ¡Que se tapen los oídos, porque buena les espera!



Casi todas las sesiones de nuestro Municipio se celebran ahora en segunda convocatoria.

Y con escaso número de Concejales.

Lo cual quiere decir que aquí todo está igual, parece que fué ayer.

O lo que es lo mismo: que Santa Constancia tiene aquí muy pocos cofrades.



El miércoles fué retratado en la Cárcel uno de los autores del crimen de Venta de Tierra.

Voy á pedir una fotografía para colocarla en mi despacho.

A ver si se asusta mi casero y no vuelve á cobrarme los alquileres.



Para el día del Corpus nos prepara Manolo González una novillada de primera.

Claro es que no vendrán ni Fuentes ni el Algabeño, porque éstos no son novilleros.

Pero nos divertiremos más y por poco dinero.

Y hasta puede que alguno de los diestros se quede aquella noche en Guadalajara.

A mano izquierda de la ermita del Amparo, según se va al Setillo.

Novísima Aritmética

Hemos recibido un ejemplar de este utilísimo libro dedicado á la primera enseñanza y original de nuestro estimado amigo D. Saturio Ramírez.

El mejor elogio que de la indicada *Aritmética* puede hacerse, es el de ser la 8.^a edición la que se pone á la venta, cuya edición está muy corregida y notablemente mejorada, tanto en la parte literaria, cuanto en la material. Está impresa en papel satinado, encuadrada en holandesa, cromo oro, y por su utilidad y método sencillo y práctico, ha sido premiada en la Exposición Nacional Pedagógica y declarada de texto por el Real Consejo de Instrucción pública, que es lo que han hecho ya los Maestros en la mayoría de las Escuelas.

Felicitemos nuevamente á su autor, y al darle las gracias por el ejemplar enviado, recomendamos su adquisición á cuantos tengan necesidad de enseñar tan importante asignatura.



Crónicas madrileñas

Sabíamos, años hace, gracias al maestro de los saineteros populares, que las ciencias adelantan que es una barbaridad, pero jamás pudo sospecharse que fuera tan bárbara la tal barbaridad, como se ha demostrado con ocasión de la horrible hecatombe que ha producido la intentada competencia que se recordará, durante muchos años, con el nombre fatídico de «Carrera París-Madrid».

Con efecto, nada más espantoso que este suceso, puede herir con sus horribles notas nuestra alma.

Muchos muertos, muchos heridos, han resultado de este disparatado lance, y todo ¿para qué? ¿qué grandes y legítimos anhelos se perseguía con ello? ¿qué grandes conquistas para la Ciencia? ¿qué ventaja puede producir la posesión de un automóvil susceptible de marchar á la velocidad fantástica de 150 kilómetros por hora?

Ninguna, supuesto que, solamente en muy excepcionales circunstancias, puede desarrollarse tal marcha.

Pero si los resultados prácticos no parecen por parte alguna, los tristes resultados de esta aberración los experimentan, bien á su pesar, las familias de las víctimas, agentes ó pacientes, de esta infausta manifestación del progreso de la mecánica.

Ya es este un asunto un tanto pasado, pero es una actualidad y es preciso servirla.

Pero si no comprendo la aventura, menos comprendo el corazón de la madre que, al recibir la noticia de la muerte desgraciada de uno de sus hijos, destrozado en la carretera por el automóvil que guiaba, exclamó:

—No importa. Si uno ha muerto, el otro continuará.

Sólo en un momento de locura se conciben esas palabras.

Comprendo á la madre de Coriolano, perdiendo á su hijo por salvar á Roma; porque la Patria es antes que la familia; pero no concibo esa frase, ante la muerte de un hijo y el reclamo de una marca de fábrica.

Así como tampoco comprendo que nuestro Ayuntamiento, en los comienzos de los preparativos, llevara gastadas 5.000 pesetas.

Plausible es la cortesía, y los visitantes extranjeros algún obsequio habrían de recibir, pero creo yo que sólo de los aficionados á ese medio de matarse, no del elemento oficial, y mucho menos de un organismo como el Ayuntamiento de Madrid que tiene tan desatendidos necesarios servicios...



Ya tenemos Cortes; esto es, ya tenemos la misma comedia, los mismos comediantes, el propio público é idéntico resultado.

Y España en tanto, sin cesar navega por el piélago inmenso del vacío.



Las fiestas hípicas están á la altura del día. Tras de las Carreras de Caballos, que han terminado ahora, por esta temporada, el concurso Hípico.

No logra arraigar en nuestras costumbres el extranjero espectáculo sosón y descolorido de ver á unos pobres animalitos, destrozándose en una carrera furibunda y loca y solo las carreras de saltos mueven algo la curiosidad de algunos que esperan ver, cómo al saltar un obstáculo, despide el caballo al jinete y lo estrella.

Si á las Carreras de caballos acude gente, es porque no cuesta el dinero, y en Madrid hay público para todo, y si es gratis, mejor.

Muy otra cosa es el Concurso hípico.

La brillante oficialidad del ejército español produce, con asombrosa abundancia, hombres notables en todos los ramos de la actividad humana.

Díganlo, si no, nuestros cuerpos de Ingenieros militares, Estado Mayor, Infantería, etc.

No creo yo, como un querido amigo de esa, que un hombre deba de saber, con preferencia, tres cosas, es á saber: nadar, tirar las armas y montar á caballo; pero sí creo que este último ejercicio es noble, es útil y presta mucho campo á la inteligencia del buen jinete y delante de la llamada por Buffon, la más noble conquista del hombre.

Hubiera yo deseado ver por Madrid á los buenos amigos Miguel Fluiter, Enrique Hidalgo y Fernando Rubin; ellos, tan entusiastas del caballo; ellos, tan inteligentes en asuntos de hipología, hubieran visto y admirado algunos caballos, capaces de entusiasmar al propio Santiago Apóstol.

Yo, que jamás he sabido montar á caballo, sino que he ido sobre un caballo, me entusiasma viendo aquellos animalitos.

Porque crean ustedes que, á algunos, sólo les faltaba hacer algo de encaje de Almagro y salir por soleares hondas.

RAMIRO VILLARINO.

LAS ELECCIONES DE PASTRANA

Acompañada de atento B. L. M., nos envía el Sr. Conde de San Rafael una extensa carta dirigida al Presidente del Consejo de Ministros, señor Silvela, rogándonos su inserción en este periódico, cosa que haríamos con mucho gusto, si desde el primer día de nuestra publicación no hubiésemos acordado apartarnos por completo de toda cuestión relacionada con la política.

No obstante esos propósitos, firmemente mantenidos por espacio de nueve años, en honor á la respetable persona de nuestro comunicante, hemos de hacer constar el objeto de dicha carta, que no es otro sino lamentar la conducta seguida por el Sr. Silvela en las elecciones de Pastrana, desautorizando al Sr. Conde de San Rafael, quien termina la misiva de referencia recabando su más completa libertad política.

CENTRO ALCARREÑO

Sr. Director de FLORES Y ABEJAS.

Mi distinguido amigo: La Junta Directiva del Centro Alcarreño, trabaja sin descanso en la tarea de ultimar detalles para el pronto y feliz término de su cometido, en cuanto respecta á la inmediata inauguración de la Sociedad.

En la primera Junta celebrada, acordóse, aparte de remitir el Reglamento aprobado á la primera autoridad provincial, emitir acciones para reunir fondos que permitan el pronto establecimiento, en local propio, de la Sociedad.

El Sr. D. Balbino Cerrada ofreció graciosamente todos los impresos y papel timbrado que el Centro necesite, además de un importante donativo en metálico, y en esta última forma contribuyeron todos los señores presentes de la Junta, recaudándose así una cantidad considerable, parte de la importante que se necesita.

Acordóse proceder al arrendamiento de local para instaurar el Centro y tomáronse otros importantes acuerdos, todos conducentes al mejor éxito de esta simpática idea.

Entre los muchos y muy grandes motivos de satisfacción del amor propio que con la realización de este, en mi sentir, hermoso pensamiento, hemos de contar, está, señor Director, el acuerdo de la Directiva, de otorgar un voto de gracias á FLORES Y ABEJAS, por su continua y entusiasta labor en pró del fin perseguido por los amantes de la Alcarria.

El entusiasmo por esta idea crece y aumenta de día en día, y puede afirmarse que tanto la Junta Directiva cuanto los señores adheridos

la idea de fundar el Centro Alcarreño, rivalizan en ardor y buen deseo hacia la institución.

Con especialísima complacencia asisto á las discusiones de la Junta Directiva y son de admirar, de una parte, la minuciosidad con que se procura no dar al olvido detalle ni pormenor alguno y de otra parte el amplio espíritu de la mesa en las discusiones.

Me abstengo de citar nombres, pues de citar uno habría de citarlos todos, pues tanto los señores Rivera, Medrano, Chavarri, Cabellos, Avellano, Nadal, Cobena y Miralles como los demás, trabajan con idénticas energías.

Felices noticias llegan de todas partes, y tanto por parte de personas cuanto por parte de colectividades, se hacen ofertas valiosas y donativos, siendo en esto de notar el del Ayuntamiento de la villa de Jadraque, que, merced á la invitación de los Sres. Martínez Cobena, Nadal y D. Benigno García, no solo ha hecho un donativo en metálico, sino que se ha inscrito en concepto de socio permanente.

Nace nuestro Centro en buena hora y con felices auspicios.

De usted muy affmo.

EL CORRESPONSAL

Sección de noticias

La fiesta de San Fernando

Solemnizaronla ayer los Ingenieros militares residentes en esta población, celebrándose por la mañana una misa en la parroquia de Santa María, á la que asistió gran número de personas.

Terminado el acto religioso, las fuerzas de Ingenieros que asistieron al mismo, desfilaron en correcta formación por delante del general señor Reyes, vestido de uniforme, Gobernador militar y demás jefes.

Por la tarde hubo bastante animación en el Parque aerostático, donde estuvo la música de paisanos.

Por encargo del Ministro de Gracia y Justicia, el martes último estuvo en el presidio de Alcalá el Director de nuestro querido colega *El Eco Complutense* Sr. Huerta, con objeto de hacer entrega del donativo en metálico que de su bolsillo particular ha hecho el Sr. Dato á cada uno de los reclusos que estaban en aquel establecimiento el día que lo visitó dicho señor.

El viernes próximo se verificará en la parroquia de Santa María el anunciado enlace de nuestro joven amigo D. Luis Ramírez, con la bella señorita Soledad Ruiz Rojo.

El mencionado día saldrán los nuevos esposos con dirección á Zaragoza y Barcelona.

El día 8 de Junio, á las doce de su mañana se celebrará en los salones de la Diputación provincial la subasta para el suministro de pan y carne de carnero necesario al Hospital Hidrológico de Carlos III en Trillo, durante los tres meses de la temporada balnearia del corriente año.

El día 23 del actual, hallándose en la Fuente de la Celada en término de Chilocheches, el vecino de esta ciudad Angel Sánchez (a) *Boca-negra*, tuvo la desgracia de que se le reventara una escopeta de pistón, resultando tan gravemente herido en la mano izquierda, que fué preciso amputársela.

El arma parece que estaba cargada con polvo ra sin humo.

El diputado á Cortes por Molina D. Calixto Rodríguez, ha estado á punto de ser víctima de un grave accidente.

El miércoles tomó equivocadamente una disolución de sublimado corrosivo, creyendo era agua de Carabafia.

Notado el error y avisado inmediatamente un médico, pudieron evitarse terribles consecuencias de la intoxicación.

El Sr. Rodríguez se encuentra ya fuera de peligro, lo cual celebramos de todas veras.

Hallándose instruyendo expediente de investigación esta Administración de Propiedades con respecto al derruido Convento de Santa María de Ovila, sito en término de Trillo, se llama á las personas que se crean con derecho á dicha finca para que en término de 15 días presenten los títulos ó escrituras que acrediten su propiedad.

Instrucción pública

La junta provincial, en su última reunión, tomó los acuerdos siguientes: Denegar á la señora Maestra de Yunquera una petición, en la que pretendía se le adjudicara el local de más luz, de los dos recientemente construidos.—Cursar, con informe favorable, el expediente de aumento de sueldo por razón del censo de las escuelas de Torrubia, Sienes y la segunda de esta capital.—Cursar el expediente que se formó al Maestro de Illana, por abandono de destino, proponiendo su destitución.—Denegar la licencia de 30 días que había solicitado D.^a Elisa Docasar, Maestra de Cortes. Denegar á D.^a María de los Remedios Jiménez, Maestra de esta capital, un permiso de quince días, é informar desfavorablemente, una licencia que por enfermedad, la misma profesora había pedido á la superioridad.—Dar posesión á doña Adelaida Ronco del nuevo sueldo de 1375 y autorizar al Maestro de Valdeancheta, D. Víctor Sanz, para que vuelva á la enseñanza y cese la sustitución provisional.

A mediados de Junio próximo darán comienzo en este Parque las prácticas de aerostación, con asistencia de ocho oficiales del cuerpo de Artillería.

Días pasados llegó á las magníficas posesiones que cerca de Espinosa posee nuestro amigo D. Manuel Benito Chavarri, el eminente catedrático de San Carlos y reputado médico D. Alejandro San Martín.

De conformidad con lo que dispone el real decreto de 10 de Mayo de 1901, ha acordado el rector de este distrito universitario, que los alumnos oficiales de dibujo y gimnasia deben ser aprobados sin examen, por certificación de asistencia y aprovechamiento expedido por los respectivos profesores.

BAÑOS DE TRILLO

Temporada oficial de 15 de Junio á 15 de Septiembre
Véase el anuncio en el número próximo.

Bodas

A la mayor brevedad se verificará el enlace matrimonial de nuestro amigo D. Santiago Ricote con la simpática Srta. Amparo Riofrío.

—Ha sido pedida la mano de la bella Srta. Ascensión Olivier, para el Profesor Veterinario de Hiendelaencina D. Enrique Paz.

—Anúnciase el próximo casamiento de la distinguida Srta. Julia Lamparero, hija de nuestro respetable amigo D. Felipe, con el joven Notario D. Pedro López, apreciable paisano y amigo nuestro.

Pasados días celebráronse en Taracena dos bodas, á las que asistieron multitud de invitados de esta ciudad y Madrid, así como del citado pueblo.

Las novias eran las bellas señoritas María y Blasa Huetos, quienes, respectivamente, se unieron á Eusebio y Jesús Urrea.

Durante todo el día reinó gran animación, y por la noche terminó la fiesta con una bonita colección de fuegos artificiales dirigidos por los señores D. Isidro Hernández y D. Domingo Huetos.

Es probable que el día de San Pedro se celebre en esta plaza una corrida de toros, tomando parte el afamado diestro Bartolomé Jiménez (Murcia).

En la sesión que el viernes celebró nuestro Municipio, acordóse manifestar á D. Jerónimo Sáenz se le concedía un plazo de 24 horas para derribar las tapias de un edificio de su propiedad, sito en la calle del Estudio, construidas sin atenerse á alineación.

Batallón infantil

Hoy estrenarán todos los reclutas del Batallón infantil corraje de lona color avellana, y por primera vez saldrá la banda de cornetas y sección de tambores.

Actualmente se están haciendo 20 uniformes más.

La distinguida esposa del primer Teniente de esta Maestranza de Ingenieros D. Francisco Vidal, ha dado á luz una bella criatura á quien se ha bautizado con el nombre de Rosa.

—También ha nacido en Pamplona una preciosa niña, hija de nuestro amigo D. Andrés Aguirre y de D.^a Sofia Ortega.

Reciban todos nuestra cordial enhorabuena.

Casas denunciadas

Lo han sido las que figuran con el núm. 21 y 22 de la plaza Mayor, pertenecientes á D. Hilario Suárez y D. Lorenzo Vicenti, á quienes se ha concedido un plazo de veinte días para que procedan á su demolición.

Carreras de bicicletas

Organizada por el «Pedal Madrileño» se verificará hoy la carrera nacional de 100 kilómetros en la carretera de Madrid á esta ciudad desde el kilómetro 2 al 52, que está cercano al parque de Aerostación.

Los corredores saldrán de Madrid á las nueve y media de la mañana.

Teatro

Para anoche estaba anunciada una función á cargo de la compañía de zarzuela que dirige el Sr. Pérez Soriano, poniendo en escena las preciosas obras *Un gatito de Madrid*, *De PP y W* y *Un punto filipino*.

Toros en Pastrana

El día del Corpus se celebrará una corrida de toros en la plaza de Pastrana, que serán estoqueados por el valiente matador Bartolomé Jiménez (Murcia.)

Pasados días produjose un incendio en el horno de pan cocer que en Castejón de Henaras poseía el Sr. Cid, quedando el edificio reducido á cenizas.

Dicho horno estaba asegurado en *La Unión y El Fenix*.

Nuevo establecimiento

La noche del miércoles último inauguróse en la calle Mayor alta, núm. 11, el nuevo establecimiento de pompas fúnebres que ha montado en esta población el industrial D. Andrés Blasco.

Al acto asistieron varios amigos de dicho señor, así como los representantes de la prensa, siendo obsequiados todos con pastas, vinos y cigarros.

En dicha funeraria habrá servicio permanente y pueden hacerse varias combinaciones sumamente económicas.

A los herederos de la Maestra que fué de Tor-desilos doña Juana Palacios, se les ha reconocido derecho á cobrar 114'13 pts. por haberes devengados.

Encuétrase en esta población con su apreciable familia, el oficial electo de 2.^a clase de la Intervención de Hacienda de Ciudad-Real, nuestro querido paisano D. Luis Barbero.

Ha llegado á Escariche donde pasará el verano, nuestro distinguido colaborador de la Corte D. Cándido Gascón.

Audiencia provincial

Juicios orales señalados para la presente semana:

El lunes, del juzgado de Cogolludo, contra Hilario Pérez por hurto; Ponente Sr. L. Infantes, Abogados Sres. Palacios (D. M.) y Solano, Procuradores Sres. Valles y Ramírez.

El mismo día de Sacedón, contra Mariano Martínez, por lesiones; p. Sr. Menéndez, a. señor Palacios (D. M.) p. Sr. Esteban,

El martes, de Atienza, contra Dionisio Somolinos, por homicidio; p. Sr. L. Infantes, a. Sr. Palacios (D. M.) p. Sr. Ayuso, por Jurado.

El miércoles, del mismo juzgado, contra Francisco Giménez, por denuncia falsa; p. Sr. Menéndez, a. Sr. Solano, p. Sr. Ayuso.

El mismo día, de Sacedón, contra Mariano Huete, por lesiones; p. Sr. L. Infantes, a. Sr. Palacios (D. M.) p. Sr. Ruiz.

El jueves, de Guadalajara, contra Melitón Salazar, por lesiones graves; p. Sr. Menéndez, a. señor Molero, p. Sr. Ayuso, por Jurado.

El viernes, del mismo juzgado, contra Manuel Alda, por robo; p. Sr. Menéndez, a. Sr. Palacios (D. P.) p. Sr. Ruiz, por Jurado.

Plaza de Toros

Aun no se sabe con certeza los diestros que han de actuar en esta plaza en la novillada del Corpus.

Lo más probable es que toree el *Cocherito de Bilbao* y caso de no ser esto posible, será escriturado el novel matador cordobés *Corchaito*.



Tiro Nacional

Con regular número de personas verificóse el domingo último el concurso del Tiro Nacional organizado por esta Representación, obteniendo premios, los siguientes tiradores:

1.º D. Francisco Vidal, un reloj de bolsillo; 2.º don Segundo Sabio del Valle, una petaca; 3.º don José Casado, 25 pts.; 4.º D. Antonio Escarpa, 20 pesetas.

Presidió el Alcalde Sr. Miranda, actuando como Vocales D. Tarsilo Ugarte, D. Luis Cordavias, D. Nicasio del Campo y D. Manuel Díaz.

Esta tarde se verificará el Concurso para obreros.

Contra el pedrisco

Asegura las cosechas, frutas y arbolados, la importante sociedad *Banco Agrícola Español*.

Tarifas y condiciones las dará el Delegado general en Guadalajara D. M. de Vega, Cotilla, 8 y 9. *Se necesitan agentes*

El día 26 del actual, celebróse en el oratorio de San Felipe de Alcalá, una solemne función dedicada a su fundador, pronunciando un elocvente sermón el notable orador sagrado Sr. Barragán.

Desde mañana lunes quedará abierto el pago de haberes y pensiones en la Depositaria-Pagaduría de Hacienda de esta provincia, a los individuos de clases pasivas.

La Sociedad Unión Española de Explosivos ha nombrado Agentes para ejercer en esta provincia la vigilancia y represión del contrabando de pólvoras y demás materias explosivas a D. Antonio Berenguer Viciano y don Alejandro Salmean Lassa.

Los nuevos procedimientos de curación empleados por el reputado médico especialista don Alfredo Gallego en los enfermos que asiste en su consulta de Madrid, San Bernardo, 18, duplicado, producen siempre buenos resultados por estar basados en los últimos adelantos científicos. La sordera, tisis laríngea, ozena (fetidez de aliento) y lupus, consideradas generalmente incurables, no lo son tratadas por este especialista, el que ha conseguido, dedicándose más de 29 años al estudio y práctica de la especialidad, dominarlas por completo. La facilidad que tiene en la extirpación de tumores situados en la garganta, nariz u oídos y seguridad de buen éxito es tal, que en esta clase de operaciones hay muy pocos que le igualen y ninguno que le aventaje. 15-14

Se ha concedido licencia a D. Fernando Güici, para la construcción de un panteón en el segundo patio de este Cementerio.

Con objeto de inspeccionar las obras de la escuela que se está edificando en Atienza, pasados días estuvo en aquella localidad el Arquitecto provincial D. Benito R. Cura.

Ha sido nombrado oficial de 5.ª clase de esta Administración de Propiedades, D. Pedro Ortega Martínez, que prestaba sus servicios en la Dirección general de Aduanas.

Vacantes

La plaza de médico titular de Fuentelahiguera, con 250 pesetas por la beneficencia y 200 fanegas de trigo por las iguales.

—La de Matarrubia con 75 pesetas y unas 170 fanegas de trigo.

—La de Pajares con 50 pesetas.

—La de Valdenuño Fernández con 150 pesetas y 200 fanegas de trigo.

—La de Mirabueno con 575 pesetas, 150 fanegas de trigo y casa gratis.

—La de médico y farmacéutico de Tamajón, con el sueldo anual de 1000 pesetas cada una y 100 fanegas igualmente por iguales y en libertad de contratar con los anejos Sacedoncillo y Muriel.

El miércoles último fué fotografiado en la cárcel el recluso Pedro Gil Herrera, uno de los autores del crimen de Venta de Tierra.

DISCURRIMIENTOS**CHARADA**

Es primera una bebida
y mi segunda un pronombre,
una letra mi tercera
y tres planta de gran nombre.
Para que puedas, lector,

mi charada adivinar,
que es mi todo un apellido
solo me resta agregar.

ENCABO.

CHARADA COMPRIMIDA

Entre todos los suscriptores que remitan las soluciones, se sorteará un tomo del Episodio Nacional *El Equipaje del Rey José*, original de Pérez Galdós.

Solución a los Discurrimientos del número anterior:

Charada: Pe-la ga-tos.

Frase hecha: Echarle a uno el muerto.

Adivinaronlos Pepita Torres, Juana Martín, Antonio R. Molina, Faustino Romero, Cocodrilo y Pepete, de Guadalajara; Un chauffeur, de Madrid; Antonio Anglada, de Valencia; Un sacristán, de Sigüenza.

Ha correspondido el premio a D. Antonio R. Molina.

E. Burgos, impresor de FLORES Y ABEJAS

Flores para sombreros

en terciopelo, raso y batista a precios sumamente económicos.

Sombrerería de Vicente García, Mayor baja, 37

Se arriendan

las tierras de labor de la finca «El Cañal Viejo», propiedad del Sr. Marqués del Castrillo. En la misma finca ó en la calle del Amparo, núm. 9, están de manifiesto las condiciones, de nueve de la mañana a dos de la tarde, y para tratar con el administrador D. Fernando Rubin de Celis.

2-1

Pastos en Guadalajara

Se arriendan los del Coto redondo titulado «Valdelbuey» vulgo Garay, compuestos de rastrojera, barbechera, hojadero y dehesa.

Informes en la Administración San Miguel, 1. —Felipe Lamparero.

3-1

EL AMPARO FÚNEBRE**Agrupación de enterramientos**

Esta nueva Agrupación, legalmente constituida y autorizada por el Sr. Gobernador de la provincia, tiene distintas clases de suscripción para que a ella puedan pertenecer cuantas personas lo tuvieren por conveniente, para lo cual en las oficinas que en su funeraria, Mayor alta, 11 duplicado, tiene instaladas, pueden adquirir gratuitamente y a cualquier hora, bien del día ó de la noche, las circulares, títulos, ó reglamentos de la misma, sin perjuicio de que sus dependientes pasen a domicilio a dar cuantos detalles desearan conocer, pues tal es su principal misión.

En cuanto a su funeraria, cuyas puertas se abrieron definitivamente el día 27 del corriente, está montada con todos los adelantos que en su clase se conocen y por lo tanto se encuentra en las mejores condiciones de poder facilitar, desde el servicio más modesto hasta el mayor de *gran gala*, pues en ella se construyen toda clase y tamaños de ataúdes como féretros del nuevo sistema, encargándose esta casa de cuanto se la encomiende para dentro y fuera de la provincia y si necesario fuera, para el Extranjero.

ANA ROSADO

SOMBRERERA

Establecida en esta capital. Se reforman a la perfección toda clase de sombreros.

Barriónuevo alto, 5, 2.º

Se dan lecciones de solfeo, piano, canto, flores y toda clase de labores de adorno.

Plaza de Jaudenes, núm. 68, pral. (Concordia).

Callista

El reputado callista D. Juan Aragón, establecido en Madrid, calle de la Paz, 17 (al lado de Correos), llega a Guadalajara el domingo 7 de Junio, hospedándose en la fonda La Española, donde establecerá su consulta y recibirá los avisos para la asistencia a domicilio.

EL AMPARO

AGENCIA DE POMPAS FÚNEBRES Y CARPINTERÍA

de

EUSEBIO MOLINA

Mayor alta, 58.—Guadalajara.

En este antiguo Establecimiento se construyen toda clase de cajas de madera en todas formas y tamaños, desde 14 reales en adelante. En la misma casa hay cajas de hierro galvanizado, únicamente para lo que se refiere a embalsamamientos y traslación de restos, encargándose también dicho Establecimiento de entierros y de todos los demás servicios necesarios.

FABRICACIÓN DE SILLAS

y almacenes de camas, muebles, batería de cocina, espejos, efectos de viaje, etc.

MANUEL TABERNÉ

Bombillas ó lámparas eléctricas de 5, 10, 16, 25 y 32 bujías, a 1 peseta.

Bombillas construidas para instalaciones por contador eléctrico y con las cuales se economiza un 50 por 10 de energía.

Bombillas esmeriladas, bombillas en colores.

Mayor baja, 75, 79 y 26, Guadalajara.

El Diamante

Objetos de escritorio y papelería de

LIGORIO RUIZ, Mayor alta, 11, Guadalajara.

En esta casa se imprimen tarjetas al minuto, facturas, recibos, B. L. M., membretes y todo lo concerniente a este ramo.

Esquelas mortuorias se hacen a cualquier hora del día y de la noche.

ALMACEN DE CALZADOS DE BARCELONA
PAQUETERIA Y QUINCALLA

de

Antonio San Bernardino

González Hierro, 2, Guadalajara

Esta casa vende siempre con un 25 por 100 más barato que nadie, como lo lleva demostrado en poco tiempo. Sus remesas todas se hacen directamente de grandes centros, lo que há lugar a grandes rebajas y economías en sus artículos.

Los de la presente temporada son un complemento de lo ya citado en precios, rogando a su numerosa y distinguida clientela visite esta casa para su convencimiento.

González Hierro (antes San Gil), 2

SOMBRERERIA

La de la Plaza de González Hierro, núm. 3, sucursal de la Fábrica de Sombreros de Alcalá de Henares, estará abierta en los sucesivos Domingos, Lunes y Martes de todas las semanas. Se tomarán los encargos y reformas de una semana para otra, y si se desea el encargo en cualquiera de los días restantes, será entregado a domicilio por el ordinario. Se servirán los encargos con exactitud.—El representante, Faustino Romero.

Gabinete Electroterápico

DEL

DR. R. MERINO Y SÁNCHEZ

Consulta y tratamientos de 10 a 12
y de 4 a 6

*C.ª de S. Jerónimo, 29 dup., pral., izqd.,
MADRID*

Relojería moderna

DE
ALBERTO GONZALEZ

En este acreditado establecimiento encontrará su numerosa clientela, un magnífico surtido en relojería de habitación y bolsillo, de las mejores fábricas.

Se hace toda clase de composturas y se garantiza la buena marcha de sus Relojes.

42, Calle Mayor alta, 42.

NUEVO CENTRO DE REPASOS ARRIACENSE

42, Mayor baja, 42
(FRENTE AL COLEGIO DE HUÉRFANAS)

Repaso de todas las asignaturas del Instituto general y técnico, tanto del Bachillerato, como de los estudios del Magisterio; preparación de maestros y maestras para oposiciones; idem para Correos, Estadística, Tabacalera, etc.

Información a los padres de los alumnos.— Honorarios módicos.— Pedir detalles al Director, en el mismo Centro

FLOR Y NATA ALCARREÑA

CONFITERIA Y PASTELERIA

DE LOS TRES HERMANOS

En este establecimiento se venden exquisitos pasteles, severinas, ceres, juanitas, pastas de todas clases y licores.

Biscochos borrachos.

¡NO EQUIVOCARSE!

Mayor alta, 30, Guadalajara

VERDAD, CONFIANZA, SEGURIDAD

Vd. é Hijos de Estanislao Centenera

Ordinarios de Guadalajara a Madrid y viceversa.— Diariamente.

Se hace toda clase de encargos para dichos puntos y estaciones intermedias a precios convencionales, entregándolos a sus destinatarios.

Se suplica a los favorecedores entreguen los encargos convenientemente empacados y rotulados para su mejor cumplimiento. Se reciben los encargos:

En Madrid, San Onofre, 6, tienda de vinos.

En Guadalajara, Mayor baja, 48, esquina a la calle de Torres.

¡OJO, NO EQUIVOCARSE!

EXQUISITOS



CHOCOLATES

RR. PADRES

BENEDICTINOS

LAS PERSONAS QUE
DESEEN TOMAR
EL MAS PURO
AGRADABLE
É HIGIÉNICO DE LOS
CHOCOLATES
=> DEBEN PROBARLOS

A 2, 2.50 Y 3 Pts PAQUETE
CON CANELA
SIN ELLA
Y A LA VAINILLA

Depósito en Guadalajara: Sociedad Cooperativa militar y civil

GRAN COMERCIO

de

BISUTERÍA, QUINCALLA Y GUANTES

DE MODESTA Y AMPARO RIOFRIO

En este acreditado Establecimiento se acaba de recibir un inmenso y variado surtido en tiras bordadas a precios económicos y del gusto más delicado.

Primera casa en adornos de señoras y todo lo concerniente a aquéllos ramos de la industria.

ZAPATEROS

Se os recomienda la suela Godó, con la que obtendréis los mejores resultados, tanto por la duración del calzado, como por su baratura.

De venta en esta casa al por mayor y menor. Probad y os convenceréis.

M. MARQUETA, (Guadalajara).

Se vende ó alquila

la casa-tienda de vinos, titulada «Vista Alegre», situada en el paseo de San Roque, núm. 31.

Informes su dueño, Severiano Sánchez.—Tienda-Asilo.

SASTRERÍA MILITAR Y PAISANO

Viuda de Caro y hermano

(SUCESORES DE CARO HERMANOS)

19—Cruz—19

Premiados en la Exposición de Paris

MADRID

Uniformes para colegiales.—Impermeables de reglamento y de paisano desde 60 pesetas.

Prontitud en los encargos. Corte y confección esmerada. Se garantizan los bordados.

Se vende barata

una máquina nueva de coser «Oscilante industrial».—Mayor baja, 43 y 45, Ferretería de la viuda de Cepa.

LA PERFUMERÍA

de

VICENTA PÉREZ ARRIBAS

SE HA TRASLADADO

a la calle Mayor alta, número 56.

GUANTES DE REGLAMENTO

Como antes, en ella encontrará su distinguida clientela y el público en general, todo lo necesario para el tocador y los guantes mejores y más baratos.

En esta misma casa hay también un completo surtido en ropas hechas para señoras y niños, a precios muy económicos. Se admiten encargos a la medida para toda clase de prendas.

JABON DE LAVANDERA muy económico por su excelente resultado.

SANDALO PIZÁ

MIL PESETAS al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá, Pino 6, Barcelona y principal es de España y América. Se remiten por correo.

Fonda del Norte

En este acreditado establecimiento encontrarán los señores viajeros comodidad, aseo y economía.

BARRIONUEVO BAJA

(Frente a la Academia de Ingenieros)

Invitación para participar a la próxima

Gran Lotería de Dinero

600,000

MARCOS

ó aproximadamente

PESETAS 1.000.000

Como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero, garantizada por el Estado de Hamburgo

Especialmente

1	30000
1	20000
1	10000
1	8000
2	6000
2	5000
3	4000
1	3500
5	3000
5	2000
2	1500
16	1000
55	500
103	300
155	200
616	100
14	50
1022	40
33788	169
19970	250, 200,
	150 144,
111, 100, 78, 45, 21.	

La Lotería de dinero bien importante, autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 115,000 billetes, de los cuales 55,755 deben obtener premios, inclusive 8 premios extraordinarios.

Todo el capital incl. 59245 billetes gratuitos importa

Marcos **11,306,390**

ó sean aproximadamente pesetas **19,000,000**

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 55,755 premios, incl. 8 premios extraordinarios, hallarán, seguramente, su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor en caso más fortuito de la primera clase pueda importar marcos 50,000, el de la segunda 55,000, asciende en la tercera a 60,000, en la cuarta a 70,000, en la quinta a 80,000, en la sexta a 90,000 y en la séptima clase pueda, en caso más feliz eventualmente importar 600,000, especialmente 300,000, 200 mil, 100,000 marcos, etc.

La casa infrascripta invita por la presente a interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir, a la vez, los respectivos importes en billetes de Banco, ó sellos de correo, remitiéndonoslos por valores declarados, ó en libranzas de Giros Mutuos sobre Madrid ó Barcelona, extendidas a nuestra orden ó en letras de cambio fácil a cobrar, por certificado.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 Billete original, entero: Pesetas 10

1 Billete original, medio: Pesetas 5

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos; en fin, todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente que se hallan previstos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía a todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría a los interesados, los billetes podrán devolverse, pero siempre antes del sorteo, y el importe remitidosos será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del **18 de Junio de 1903.**

VALENTIN Y C.ª --Hamburgo (Alemania).

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial a quién lo pida.

Perfumería: Mayor alta, 56, Guadalajara

NUESTRA SEÑORA DE LA ANTIGUA

Gran depósito de corsés á precios de fábrica, paraguas muy baratos, faldones y gorros, género de punto y toda clase de novedades.

Mayor alta, 3.—GUADALAJARA

FERRETERIA

DE LA VIUDA DE C. MORILLAS

Herraje, clavazón, baterías de cocina, camas novedad, colchones de muelles, lámparas de mesa y colgantes, lavabos, palanganas, media caña y molduras de todas clases, cubiertos, herradas, tela metálica, porland, y todos cuantos artículos pertenecen al ramo de ferretería.

Calle de Torres, núm 1.

¿Quiéren ustedes comprar buenos objetos de oro y plata? Pues acudan á la

PLATERIA DE SALVADOR URTEGA

Mayor baja, 22, Guadalajara,

donde hallarán un grande y variado surtido de dichos géneros de oro y de plata é infinidad de caprichos para regalos, todo á precios sumamente económicos en su clase.

En dicho establecimiento encontrarán un buen obrador donde se construyen toda clase de uecargos y composturas de alhajas, etc.

Se compra oro y plata.



LA FE

Funeraria de Luciano Fernández

PLAZUELA SAN GIL, 14, GUADALAJARA

En esta Agencia fúnebre se en cuenta toda clase de artículos relacionados con el servicio á que se dedica.

Ataúdes y urnas fúnebres de madera, plomo y zinc. Variedad en formas, clases y precios. Arcas sepulcrales de zinc, plomo y madera para mausoleos y panteones de Familia. Hábitos de todas las órdenes religiosas. Cochecillos fúnebres. Colgaduras para enlutado de habitaciones. Camas imperiales. Esquelas de invitación. Lápidas y Marcos para nichos, panteones y otros adornos de cementerio. Se encarga de amortajar los cadáveres, embalsamamientos, exhumaciones y traslados dentro y fuera de la capital

ULTRAMARINOS DE EUSEBIO PADRINO

Plazuela de Villamejor, 3

En este acreditado Establecimiento, á más de toda clase de artículos propios del ramo, se venden vinos rancios y licores, el legítimo salchichón, longaniza extremeña y de Humanes; bacalao de Escocia y demás clases; conservas de Salmón, Langosta, Langostinos y Bonito; todo á precios reducidos.

DINERO POR ALHAJAS Y ROPAS

ALTA TASACIÓN, LARGO PLAZO, INTERÉS CONVENCIONAL DESDE 200 PESETAS

Los objetos depositados en esta casa, que hasta aquí ha venido siendo el plazo por seis meses, desde primero de Marzo del año actual, dicho plazo es: las alhajas DOCE meses, y las ropas DIEZ.

(Reserva y prontitud en las operaciones).

Venta de objetos vencidos.

Mayor alta, 10, principal

(Junto á las máquinas Singer). Entrada por la calle de Antonio del Rincón. 15-12

CENTRO DE REPASOS PARA ALUMNOS DE 2.ª ENSEÑANZA

PLAZA MAYOR, 8 Y 9, GUADALAJARA

Repaso de todas las asignaturas hasta obtener el Grado de Bachiller y enseñanza práctica de Contabilidad por partida doble y Cálculo mercantil.

Los alumnos de 2.ª enseñanza que asisten á este Centro, tienen las clases de repaso en horas compatibles con las designadas por el horario oficial del Instituto, y en ellas son repasados en la lección diaria y preparados en la del siguiente, teniendo además sus horas de estudio convenientemente vigilados.

Todo lo concerniente á la formalización de matrículas en el Instituto de los alumnos de este Centro, corre á cargo del mismo, así como también informarse de su aplicación, comportamiento y asistencia á las clases oficiales para comunicarlo á las familias en unión de las notas semanales.

HONORARIOS

Internos. . 70 pts. Externos (un grupo). 20 pts.

Las clases para el nuevo curso dieron principio el 1.º de Octubre.—Pidanse Reglamentos

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA

FRANCIA Y PORTUGAL

39 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA.—SEGUROS contra INCENDIOS

SUB-DIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ, PLAZA DON PEDRO, 1

CERRAJERÍA Plaza de la Antigua, 24, (junto á la plaza de Abastos.)

VIUDA DE CEPA

CERRAJERÍA Y FERRETERÍA.—Guadalajara Precios económicos, esmero y prontitud en el trabajo.

FERRETERÍA Mayor baja, 43 y 45 (esquina á la calle San Juan de Dios.)

Antigua Droguería de Rios. hoy Farmacia y Droguería DE

D. AGAPITO NUÑEZ GIL

Mayor Alta, núm. 7.—Guadalajara.



EL JABON HIEL DE VACA MARCA LA GIRALDA COMUNICA AL CUTIS LA SUAVIDAD DEL TERCIOPELO Y LA MÁX PERFECTA BLANCURA ES EL MEJOR Y EL MÁX HIGIÉNICO DE VENTA EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

Depósito en Guadalajara: Droguería de D. Pío Garrido.